. 88 H.

TITOOMOLAGE RELEBERT X A PARTE RIADA OF CALL CALLED CONTROL OF THE CALLED CONTROL CALLED CONTROL

ОТДВЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Изъ практики приходскаго священника. Критика и полемика. Тупить по стату стату стату стату

изъ практини приходскато священника. НАСТАВЛЕНІЯ

Гакъ хранитъ и спасаетъ Господъ уповающихъ на

прихожанамъ при изъяснении нѣкоторыхъ изрече-

молитвою, постоив и сокружениемъ раскаяніемъ во гра-

сердцахъ вашихъ, на ложахъ вашихъ умилитеся" (псамомъ IV, ст. 5).

Св. пророкъ Давидъ этими словами псалтири научаетъ насъ тому, чтобы, когда мы гнъваемся, то гнъвались-бы гнъвомъ безгръшнымъ; праведнымъ, а когда допустимъ въ сердцахъ своихъ гнъвъ неправедный, тогда-бы ночью на постеляхъ своихъ умилялись душею, утъщали, или укрощали-бъ свой гнъвъ здравымъ разсужденіемъ и особенно смиренной молитвой къ Богу.

Что-же это такое значить, по мысли пророка,иньваться и несогрышать? Это значить, во 1-хъ то, когда мы гивваемся на козни врага діавола, ко торый смущаеть насъ на грвхи; когда мы гивваемся негодуемъ на людей коварныхъ, кои, какъ слуги діавола, усиливають удалить насъ отъ православной ввры, ввести насъ въ ересь, или расколь, или-же когда стараются соблазнить насъ на гръхи и пороки; такъ-же когда гивваемся на свои грвшныя привычки, на свой дурной характеръ. Въ такихъ случаяхъ гиввъ нашъ бываеть не только безгръшень, но даже спасителень: потому, что таковой гнёвъ поселяеть въ насъ отвращеніе ко гръху, внушаемому отъ діавола, омерзеніе къ ереси и расколу, омерзение къ порокамъ, къ которымъ соблазняють насъ коварные нечестивые люди и располагаеть насъ къ добродътели, къ православной своей въръ и къ обузданію дурнаго своего характера, къ подавленію гръшныхъ привычекъ и къ исправленію своей жизни по заповъдямъ Христовынъ. Во 2-хъ, гипваться и несограшать, по мысли пророка, есть то, когда начальники гивваются на людей, вредныхъ обществу и даже подвергають таковыхъ заслуженному наказанію; или когда родители негодують на своихъ ерзкихъ и непокорныхъ дътей и тоже подвергаютъ ихъ должному наказанію. Таковымь гиввомъ начальниковъ и родителей вредные члены общества и испорченныя дети нередко исправляются; да, отъ таковаго справедливаго гивва и другимъ-страхъ и предостережение. Въ этомъ смысль о гнюви св. Іоаннъ льствичникъ говоритъ: "если хочешъ помнить злобу, то злобствуй на бъсовъ, тебя озлобляющихъ; если вражду имъть желаешъ, употребляй оную противъ своей плоти" (Лествица, стр. 164, о памятозлобів). Св. Іоаннъ Злотоусть также-же говорить: "Давидь неистребляеть гивва, который бываеть и полезень, неотвергаеть негодаванія, которое бываеть полезно, когда бываеть направлено противъ людей неправедныхъ и нерадивыхъ" (толков. IV псалма, стр. 5). Впрочемъ и справедливый геввъ, когда онъ обращенъ на людей, достойныхъ гивва, долженъ быть не выражениемъ злобной, мстительной души, а-какъ только доброжелательное средство исправить однихъ и вразумить и предостеречъ другихъ, почему таковой гиввъ больше долженъ быть наружный, нежели внутренній, подобно тому, какъ море волнуется только на поверхности, а въ глубинъ своей бываеть тихо и спокойно. caoeny wallonboilo. capathen

"Яже глаголете въ серднахъ вашихъ, на ложахъ вашихъ умилитеся". То-есть, когда-бы мы допустили въ сердцахъ своихъ несправедливыя гивныя движенія, то, отшедши ко сну, легши на постель, должны безпристрастно разсмотръть: сами мы не подали-ль повода другому, на кого гивваемся, сказать, или сделать памъ непріятность: не по недоумънію-ли другой причинилъ намъ обиду; да, если онъ огорчилъ насъ и напрасно и намфренно, то припомнимъ, какъ и сами мы оскорбляемъ Господа, а Онъ прощаетъ насъ, не должны-ли и мы простить своего оскорбителя, по Его примъру и евангельской заповъди: любите враги ваша. не должны-ли мы это оскорбление принять, какъ эпитимію за наши грѣхи, которыми постоянно оскорблиемъ Господа: да и опасно заснуть во гивив, чтобы съ этимъ гръхомъ не очутиться на томъ свъть, на праведномъ судъ Божіемъ, строгомъ для нераскаянной злобы; отъ чего и предостерегаетъ св. апостолъ: соли-

NIATAHAAHTREEL KAOT

TERRITRO DI ие да не зайдеть во гипвъ вашемь (Ефес. IV, 26), ниже дадите мысто діаволу. Діаволь, если засыпаемъ мы со гнъвомъ, имъетъ ивсто въ нашемъ сердие, можеть разжечь нашь гивьь до того, что сделаемся мы не примиримыми на долго, а если праведный Господь допустить насъ умереть безъ примиренія, то и мъсто наше будеть со злымъ діаволомъ. Таковыми размышленіями на постели мы умилимь, разгмягчимъ свое жесткое сердце и расположимъ себя къ раскаянію и миру, какъ и св. отцы научають насъ: св. Златоустъ: "если и допустите въ себъ гиввъ, то приведите его въ безмолвіе умиленіемъ сердца въ безмолвіи. (Толк. псал. IV); св. Авонасій Великій, Александрійскій патріархъ: "умилитесь, — истязайте, сокрушайте все то, что въ теченія дня вы говорили нехорошаго въ сердцахъ вашихъ, т. е. всв какіе вы имели порочные помыслы". (Толков. на ІУ псаломъ). Впрочемъ чрезъ размышленія на ложахъ нашихъ мы только тогда умилимъ, смягчимъ къ миру свои сердца, когда туть-же обратимся во Господу съ сокрушенной и смиренной молитвой, чтобы Онъ Самъ коснулся гордаго нашего сердца и расположилъ насъ къ забвенію обиды, къ миру и христіанской любви.

гива, должеть быть не гИраженјеть злобной, исти-

"На Господа уповахъ, како речете души моей: привитай по горамъ, яко птица". (Псаломъ X, 1).

Эти слова сказаль пророкъ Давидъ. Когда еврейскій царь Сауль, завидуя славь Давида, старался умертвить его, а родные Давида совътывали ему, по своему маловерію, скрыться оть злобы Саула въ іудейсвихъ горахъ; тогда Давидъ, полный унованія на Божій промысель, говориль своимъ роднымъ: вы совътуете инъ скрываться по горамь, подобно горной птицв, отъ злобы и преслъдованій царя Саула, но нужно-ли мив бояться гивва царскаго, когда я твердо уповаю, надъюсь на номощь и защиту отъ Господа? При таковомъ покровительстве отъ самого Господа, что мив бояться человъка, хоть-бы и сильнаго, каковъ израильскій царь Сауль? Однако, безь нужды невдаваясь въ опасность, Давидъ съ полною надеждою на Bora, удалился въ горы и скрывался здъсь отъ гоненій Саула. И надежда не посрамила его: Господь чудесно спасаль Давида отъ злобы Саула. Напримъръ, когда Сауль готовъ быль схватить Давида въ городъ Кеимъ: тогда Давидъ, хранимый Богомъ, во время извъщенъ быль объ опасности и избътъ благополучно отъ рукъ Саула. Такъ-же, когда Давидъ, находясь у Филистимскаго царя Анхуса, угрожаемъ былъ опасностію отъ сего царя выданнимъ быть Саулу; тогда, принявъ видъ юродиваго, онъ, по волъ Анхуса, удаленъ быль изъ его столицы и такимъ обр. спасся опять отъ рукъ Саула. И Господь такъ хранилъ своего избранника Давида, что самъ Саулъ два раза впадалъ въ руки Давида, но пощаженъ и спасенъ былъ незлобивымъ Давидомъ.

Такъ хранитъ и спасаетъ Господь уповающихъ на Него. Поэтому, если и мы встрътимъ нападение отъ злобы врага нашего діавола, когда-бы онъ сталъ внушать намъ дурные помыслы, склонять насъ на грвхи и пороки: то, съ упованіемъ на помощь Вожію, смъло станемъ противъ козней діавольскихъ, вооружимся молитвою, постомъ и сокрушеннымъ раскаяніемъ во грфхахъ: и тогда враго ни что-же успъето противъ насъ, всесильный Господь поможеть намъ угасить разженныя его стрплы гръховныя, удалить отъ себя дурные помыслы и преодолать привычки ко грахамъ и порокамъ. Такъ-же, если встръчаемъ мы враговъ себъ въ семействъ своемъ, или отъ людей постороннихъ, то, во имя Господне, вооружимся христіанскимъ теривніемъ, не будемъ воздавать зломъ за зло, досажденіемъ за досажденіе, а возложивъ надежду на Господа, станемъ молиться за ненавидящихъ и обидящихъ насъ и даже стараться благотворить враждующимъ противъ насъ: и праведный Господь, за наше терифніе, за христіанскую нашу любовь, обратить къ намъ сердца враговъ нашихъ и воздастъ намъ по незлобію нашему. Но если-бы наши враги унорно стали продолжать свою злобу на насъ, то, при незлобіи нашемь, праведный Господь обратить бользнь душувную, которою враги причинили намъ, на главу ихъ, а насъ избавить отъ нея и успокоитъ. Почему каждый изъ насъ, при нападеніи враговъ внутреннихъ, невидимыхъ и наружныхъ, видимыхъ, воодушевляйся упованиемо Давида и утверждай свою душу его успоконтельными словами молитеся предъ Богомъ-помощникомъ, защитителемъ и утфшителемъ; "вскую прискорбна еси душе моя, и вскую смущаеши мя: уповай на Бога, яко исповъмся Ему, спасеніе лица моего и Богъ мой". (Псал. 41, стр. 6).

"Отъ тайныхъ моихъ очисти мя, и отъ чуждихъ пощади раба твоего". (исаломъ 18, стих. 13). Эту молитву пророка Давида мы всегда слышимъ въ псалтири. Сею молитвой праведникъ просилъ милосердаго Бога очистить душу его отъ гръховъ тайныхъ, т. е. отъ гръховъ незнаемыхъ не только другими людьми, по и имъ самимъ, а въдомыхъ одному Сердцевъдцу Богу,

и просиль праведных в Бога пощацить его, не наказывать за гръхи чужее, т, е. за гръхи, которые пълались другими людьми, но дълались по его прихоти, или по его соблазну.

Этой сердечной и теплой молитвой пророка Давида и мы, христіане, всегда должны молиться предъ милосердіемъ и правосудіемъ Божіемъ, чтобы и насъ Господь очистиль оть грвховъ тайных, или незнаемыхъ самиин нами, и не наказываль бы насъ за грфхи чужее, но по нашей винъ содъланные. Сколько разъ мы согръщаемъ помыслами и словами не то-что въ день, но и въ каждый часъ, однако, по своему душевному нераденію, или не обращаемъ вниманія на свои грешные помыслы и слова, или забываемъ ихъ: они и не входять въ наше сознание, мы и не знаемъ о вихъ, чтобы въ нихъ раскаяться, чтобы отъ нихъ очиститься: между темъ они какъ какія либо черныя патна, остаются на нашей душв, и мы должны отвъчать за вихъ. Кромъ того, сколько мы согръщаемъ еще своими поступками, теми или другими грехами и пороками: между темь по своей привычке къ грехамъ, или по лукавой совъсти, часто и не сознаемъ за собой этихъ грешныхъ поступковъ, или забываемъ о нихъ, а случается даже-что и оправдываемъ себя въ нихъ, какъ будто такъ и нужно намъ делать, наприм.: если кто дълаетъ намъ зло то и мы стараемся сдълать ему зло, считая какъ бы справедливымъ такое возмездіе, или судимъ и черниме дурные поступки другаго, и въ этомъ оправдываемъ себя тъмъ, что мы не лжомъ на этого человъка, что онъ дъйствительно таковъ. И так. образ., не сознавая за собой многихъ грвиныхъ поступковъ, мы и не раскаяваемся въ нихъ, и они остаются за цами, винять насъ предъ Вогомъ и готовять намь наказаніе. По этому мы и должны молитвою Давида просить Господа, чтобы Онъ очистилъ насъ отъ этихъ тайных вили не сознаваемыхъ самими нами гръшныхъ помысловъ, словъ и поступковъ: каждый изъ насъ пусть взываеть предъ Богомъ: "отъ тайныхъ моихъ очисти ия".

А сколько ны бываемъ виновны еще во чупсихо грахахъ, тъмъ именно, что многіе делають грахи собственно по новоду, или по соблазну етъ насъ. Наприм.: мы говоримъ, или дълаемъ что нибудь гревиное предъ другими людьми: эти люди соблазняясь нашимъ примъромъ и сами уже говорятъ, или дълаютъ тоже грышное: воть и чужие грыхи, за которые мы должны отвъчать предъ Вогомъ. -- Мы-родители при своихъ дътяхъ, наприм. ругаемся, ссоримся, или тругое что дурное говоримъ и делаемъ: дети все дур-

ное наше перенимають и современемъ сами тоже дурное говорять, или делают: воть за нами и чужіе грехи, гръхи дътей нашихъ, которые дълаютъ насъ виновными предъ Богомъ. Мы пе упоминаемъ уже о тъхъ принят оближе и сезобразіние по липаме оте опринълыхъ мущинъ и женщинъ, которыми соблазняются и дъти и не дъти: всь эти соблазны падають на головы соблазинтелей: горе твиъ, коими эти соблазны приходять! По этому намъ и должно молитвою Давида просить Господа, чтобы Онъ пощадиль, не наказываль насъ за тв соблазны ко гръхамъ, которые мы произвели въ другихъ людихъ: каждый изъ насъ долженъ взывать ко Господу: "и отъ чуждихъ пощади раба TROETO "BOOM OTHOGRADOR REPRESENT 'N HE" OTHOGRA

оп рац (Окончаніе въ слѣдующемъ №). влиния илесьи. Приста получи срободний человов

Критина и полемина.

Говорять, будто критика есть порождение нашего времени. О, какъ желали бы мы, чтобы критика и въ самомъ дълв народилась въ наши дни и сдълалась все бщимъ умственнымъ достояніемъ!

Пора вооружить умы въ этой не объятной, кипящей вокругъ насъ со всёхъ сторонъ битвё невежества и высокомърной заносчивости. Въ книгъ премудрости говорится: Вз велицей живуще безумія брани (Прем. Солом. XIV, 22).

Нельзя ли сказать, что пора бы уже въ самсе воспитаніе ввести новый элементь, - критику и челов'вка вступающаго въ жизнь снабдить какими нибудь руководящими правилами въ искусствъ различать книги и ученія и произносить о нихъ свое сужденіе.

Не есть ли это даже самый первый, элементь того воснитанія какое обязань уже самь себ'в дать всякій после того, какъ получилъ отъ другихъ благодение первоначальнаго воспитанія? Не должно ли прежде всего умъть оріентироваться на этомъ, все болье и белве волнующемся океанв современной мысли?

Печать-новая сила въ міръ. Три въка, какъ она народилась. Черезъ стольтіе она по крайней мърв во сто разъ умножила свое могущество. Еще черезъ полвъка свобода печатать все утвердилась по всей землъ. Теперь почти уже всв умеють читать и, въ тоже время, ночти пикто не въ состояни судить о томъ, что читаетъ, никто ни отъ одной книги не въ состоянін защититься. Въ среднемъ классь умовъ позволяеть себя образовать въ самое короткое время, иногда въ нъсколько дней, по образу того журнала, который овъ получаетъ. Какъ скоро что написано, -